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Medlemsblad for:

Hvor skal vi hen, du?
Sådan spurgte skærmtrolden Hugo 

engang i et populært under-
holdningsprogram i tv. Og sådan 
spørger NETOPs styrelse i dag alle 
medlemsforeningerne. En ting er, at 
vi i NETOP har et stærkt værdifælles-
skab � men hvad betyder det egent-
lig? Hvad består den lim, der holder 
NETOP sammen, i grunden af?
Det er udgangspunktet for den 
proces omkring vision, mission og 
værdier, som er godt i gang. Senest 
er foreningerne blevet bedt om deres 
mening på regionsmøderne. Målet 
er at få sat nogle ord på, hvad vores 
fælles grundlag er, og hvor vi vil 
bevæge os hen imod i fremtiden. Så 
kan vi formulere handlingsplaner, 
der helt konkret angiver, hvad 
NETOPs sekretariat skal arbejde 
med for at nærme sig visionen. Med 
andre handler det om, at vi er ved 
at finde ud af, hvordan NETOPs 
sekretariat bedst muligt hjælper 
medlemsforeningerne, med lige 

præcis den støtte, de har brug for.
I dette blad kan I læse meget 
mere om dette meget spændende 
arbejde. Og så er I godt forberedt på 
landsmødet i maj, hvor vi sammen 
skal slå de sidste søm i NETOPs 
vision, mission og værdier. I al fald 
for en kort stund. For den slags 
formuleringer er ikke 10 bud skrevet i 
stentavler. De er � ligesom NETOP � i 
stadig forandring.
At NETOP er i stadig forandring, er 
dette NETOPnyt et fint eksempel 
på. Som det er de fleste bekendt, så 
har finanskrisen også ramt NETOPs 
tilskud fra Tips og Lottomidlerne. 
Derfor har vi måttet finde besparelser 
hist og her – så vidt muligt uden at 
sænke serviceniveauet. Og derfor 
har vi sparet den flotte, trykte 
årsberetning væk og erstattet den 
med dette temanummer om NETOP 
2009. Det giver os en oplagt mulighed 
for at udvikle på, hvordan vi gør 
årsberetningen lidt mere spændende 
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og læsevenlig � og det giver os 
mulighed for at sende den ud til alle 
NETOPs normale læsere. Så nogle 
gange kan besparelser måske endda 
føre forbedringer med sig? Nød lærer 
som bekendt nøgen kvinde at spinde.

Martin Thirstrup Hansen
Redaktør
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Beretning fra formanden:

Lyset i mørket
Af Bente Dahl     Landsformand

I år fik vi en rigtig vinter med 
både sne og kulde i rigelige 

mængder. Men jeg hører til 
dem, der nyder vinterens tag. Jeg 
nyder, at tempoet sætter sig selv 
ned. Jeg nyder, at mærke natu-
rens magt. 
Lige nu ligger landet helt hvidt 
og tyst dækket af et fint hvidt 
snelag. Der er ingenting i verden 
så stille som sne. Sneen dæmper 
dine skridt – dæmper din fart 
gennem hverdagens gøremål. 
Dæmper dine gøremål. Helt 
bogstaveligt, for togene går ikke 
til tiden, og de bliver forsin-
kede, så planer og møder bliver 
udskudt. Snestorme raser hen 
over landet og gør, at vejene ikke 
er til at få øje på, hvorfor det er 
klogt at lade bilen stå og blive 
hjemme.  
Sneen er så lys. Og det gør godt i 
denne mørke tid.
Et af Benny Andersens tidlige 

digte hedder ”Mørkets sang”. 
Det digt handler både om sin 
overskrift, men nok så meget 
om den anden side af mørket. 
Det mørke, der er lyst. Den side, 
hvor glæden ved lyset, lyset som 
er mørkets modsætning, befinder 
sig. For som Benny Andersens 
udtrykker det: 

”Mørket kan larme 
og mørket er tyst
Sorgen er nem nok at lære.
Jeg ved en zone, 
hvor mørket er lyst.
Der vil jeg synge og være.
Ånd på mit hjerte og tæl så til ti.
Hør hvor det vågner af glæde.”

Altså, lyset vinder over mørket, 
glæden vinder over sorgen og 
livet sejrer over alt.
Mørke skyer er trukket op om 
både NETOP og Dansk Hus-
flidsselskab (DHS). Økonomisk 

mørke. Vi har været nødt til at 
bringe ro over samarbejdet. Vi 
arbejder mod en ny balance, som 
gør, at samarbejdet ikke alene 
fortsætter, men også kan vokse 
sig stærkere fremover, uden at 
det går ud over vore aktiviteter. 
Det er lykkedes, og der er grund 
til sammen med DHS at glæde 
sig over den nyvundne samar-
bejdsro.  

Vis dit ansigt
I et andet af Benny Andersen 
digte er omkvædet ”Vis mig dit 
ansigt før alt er forbi, så er vi 
begge/alle til stede”. ”Vis mig dit 
ansigt” betyder, at vi skal smide 
masken. 
Når vi tør give slip og vise, hvem 
vi er, tør udtale os om det, vi 
mener, er godt og skidt, tør være 
ærlige over for hinanden, tør give 
vort bud i debatten om, hvad 
vi selv mener om dette og hint, 
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så viser vi hinanden ansigtet. 
Så kan vi se, hvem vi selv er og 
hvem det er, vi står over for. Så 
kan vi have en dialog, samtale 
med hinanden, som kan føre os 
videre. 
Og det er præcis dér, NETOP 
befinder sig. Dialogen har sjæl-
dent været vigtigere for NETOP. 
For vi tog en beslutning i 2009 
om at sætte os mål for fremtiden. 
Vi skal formulere visionen med 
NETOP – hvad skal vi opnå? 
Hvordan skal vi gøre det og 
hvorfor? Det er de spørgsmål, 
mission, vision og værdiarbej-
det skal give svaret på. Det er 
af afgørende betydning, at alle 
i NETOPs foreninger – enkelt-
medlemmer, frivillige og ansatte 
– kan se sig selv i både mission, 
vision og værdier. Og føler de er 
rigtige. I skrivende stund er ar-
bejdet ikke tilendebragt – bliver 
det vel aldrig – men de første 
skridt er taget. Og samtidig med 
at jeg takker for de bidrag, som 
er kommet til dato, opfordrer jeg 
alle til at deltage aktivt i debatten 
på det kommende landsmøde. 
Visionsarbejdet kommer til at 
udstikke NETOPs kurs mange 
år frem i tiden. 

Samtalen om livet
Det er ikke så nemt i den daglige 
travle hverdag at finde tid til 
at have en samtale med andre. 
De fleste ”snakke” er hurtige og 
rettede mod en praktisk opgave, 
der skal løses, eller en begiven-
hed der kommenteres. Selv de 
nyheder, der løber over skærmen, 
er sjældent nyhed dagen efter og 
kan derfor ikke gøres til gen-
stand for en fordybende samtale. 
I de rum, hvor glæden ofte for-
veksles med den hurtige ople-
velse af noget rart, eksempelvis 
”X-factor” og ”Vild med dans”, 
er det vanskeligt at få en sam-
tale i gang. I andre rum, hvor vi 
arbejder, er der sjældent tid. 
Hvor kan vi så finde dialogen? 
Hvor er de rum, vi kan mødes i 
for at finde og udvikle lyset og 
glæden – og dermed livet?
Ét svar er, folkeoplysningen. I 
folkeoplysningens rum findes 
samtalen og dialogen som det 
fremmeste værktøj til den men-
neskelige udvikling. I folkeop-
lysningens rum er mennesker 
ligeværdige. Her råder det 
forpligtende fællesskab, hvor alle 
bidrager med det, hver især kan 

og evner. Her sker en vidende-
ling på både den enkeltes og 
fællesskabets præmisser. 
I Folkeoplysningens mange 
rum udvikles det menneskelige 
samvær, der giver lys og glæde og 
dermed øget lyst til at udfolde 
sig i livet med de betingelser, 
vi hver især har der, hvor vi er i 
vore livsbaner.
Det er folkeoplysningens store 
force, at den lever der, hvor men-
nesker mødes. Det arbejde, 
som NETOP er sat i verden for 
at udføre, er at skaffe rum og 
rammer, netværk, hvor men-
nesker kan møde hinanden og 
udvikle sig. Det har NETOP 
så gjort i endnu et år. Vi udvik-
ler organisationen, så den kan 
imødekomme de behov, der hele 
tiden ændrer sig, fordi samfun-
det ændrer sig. NETOP er i en 
proces, sammen med samar-
bejdspartnere. Det er tider, hvor 
økonomien er lille, så fantasien 
og effektiviteten bliver desto 
større. Der er brug for NETOP 
både i dag og i morgen. 
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Beretning fra sekretariatslederen:

Hårde 
økonomiske stød, 
visionsarbejde, 
nye services og 
politik
Af Bernhard Trier Frederiksen     Sekretariatsleder

Det var et oprørt hav, NETOP 
stævnede ud i, da kalender-

bladet viste januar 2009. Lige 
før årsskiftet besluttede Under-
visningsministeren, at der skulle 
nedsættes et udvalg med den 
arbejdsopgave at modernisere 
folkeoplysningsloven. Det var 
derfor oplagt, at regionsmøderne 
skulle diskutere lokalforeninger-
nes ønsker til en ny lov. Internt 
stod vi pludselig med den store 
opgave, at vi hurtigst muligt 
skulle finde en ny udvikler til 
DOFO-programmet, da sam-
arbejdet med DOF ophørte 
med årsskiftet. Den ny udvikler 
skulle på plads samtidig med, at 
den længe lovede modernisering 
af hjemmesideløsningen skulle 
starte – og de to ting hænger 
som bekendt tæt sammen. Og 
samtidig havde vi premiere på 
en ny kursustype: Den fleksible 
workshopdag. 

Alt i alt var der nok at tage fat 
på.

Foreningerne
Den fleksible workshopdag var 
en succes. Behovet for at kunne 
gå i dybden med de forskellige 
former for service, NETOP 
udbyder, var klart tilstede, og 
workshopdagen er kommet for 
at blive.
Den nye hjemmesideløsning var 
imødeset med stor forventning, 
og derfor udgjorde den lange 
produktionstid, der blandt andet 
skyldtes problemer som følge 
af integration til DOFO, en 
belastning for både foreninger 
og sekretariat. Nu er den nye 
løsning kommet, og mange for-
eninger har taget godt imod de 
nye muligheder, den giver.
En anden udfordring var 
NETOPs lønadministration, 
der grundet barsel skulle findes 

en vikar til. NETOPs interne 
netværk gjorde det muligt at lave 
en løsning, som imødekom de 
særlige krav, der stilles til en så 
vital del af mange foreningers 
daglige virke: Der skal være 
tillid, kendskab til NETOPs for-
eningslandskab og den nødven-
dige fleksibilitet kombineret med 
omkostningsbevidsthed. Krav 
som Kroghly.com alle kunne leve 
op til.
Forenings Udviklingssamtalerne 
(FUS) blev målrettet mod aktu-
elle behov, og derfor er det ikke 
alle foreninger, som har fået be-
søg i 2009. Målet er dog stadig, 
at alle foreninger som minimum 
bliver tilbudt et opfølgnings-
besøg hvert tredje år, og FUS 
indsatsen fortsætter fremover.
Et af de behov som er dukket 
op på FUS-besøgene, pegede i 
retning af at nytænke lederud-
dannelsen. 2009 blev således det 
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sidste år, hvor NETOP gennem-
førte Grundlæggende Lederkur-
sus i løbet af en weekend. Det 
komprimerede indhold bliver 
splittet op i mange mindre kur-
ser, som kan tages efter behov, og 
som noget nyt udbydes fremover 
kurser, som henvender sig di-
rekte til formænd og bestyrelses-
medlemmer i foreningerne.

Politik
Regionsmøderne dannede, som 
nævnt, rammen for debat om 
NETOPs ønsker til en ny folke-
oplysningslov. Resultaterne fra 
regionerne og den samlede debat 
på landsmødet 2009 udgjorde 
et godt fundament for NETOPs 
indspil til Dansk Folkeoplysnings 

Samråd, som koordinerede og 
fremførte folkeoplysningens sam-
lede position i regeringens folke-
oplysningsudvalg – kaldet ’Det 
store Udvalg’. NETOPs styrelse 
nedsatte en baggrundsgruppe, 
som løbende har fulgt arbejdet 
i Det store Udvalg. Gruppen 
har med løbende produktion af 
forslag og kommentarer haft ind-
flydelse på arbejdet. Betænkning 
forventes 1. april 2010.
Uafhængigt af arbejdet med lov-
revision, konstaterede NETOPs 
styrelse, at tiden var kommet til 
at sætte nye mål for NETOP. 
Den igangsatte proces med at 
udvikle og beslutte visioner for 
NETOP i årene fremover er 
behandlet i selvstændig artikel.

Økonomi
Tre forskellige slags stød påvir-
kede NETOPs økonomi i 2009. 
Først og fremmest fik vi mindre 

tips- og lottostøtte end forventet. 
Forventningerne til Danske Spils 
overskud betød, at udbetalin-
gerne til alle oplysningsforbund 
blev skåret drastisk ned. Derud-
over kom beskæringen på et sent 
tidspunkt, hvor det var meget 
svært at rette driften ind efter 
det, der formentlig vil være et 
nyt, lavere støtteniveau fremover.
Det andet stød var indkøring 
af ny udvikler til DOFO. Et 
nyt udviklingsfirma skulle til 

I/S NETOP DHS
NETOP og DHS har i 2008 
oprettet interessentskabet 
I/S NETOP DHS, der er et 
fordelingsorgan. I I/S’et fordeles 
udgifterne til medarbejdere, 
lokaler og materiel, der benyttes 
af NETOP og DHS. I/S’et 
styres af NETOPs og DHS’ 
forretningsudvalg i fællesskab.

Foreningerne er i centrum og bliver 
hørt  i NETOP. Her fra Fleksibel 
Workshopdag i Middelfart i januar. 
(Foto: Marlene Berth Nielsen) 
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efter bruddet med DOF, som 
den hidtidige udvikler valgte at 
fortsætte samarbejdet med. Ind-
køringen af ny udvikler, Ditmer 
A/S, har betydet en fordobling 
af de normale udviklingsomkost-
ninger til DOFO-programmet i 
2009. På den anden side er Dit-
mer nu godt inde i DOFO, og 
udviklingsarbejdet inde i normal 
gænge som før opsplitningen.
Endelig gjorde økonomien i 
Dansk Husflidsselskab (DHS) 
det nødvendigt for selskabets 
ledelse at beskære forbruget af 
arbejdskraft uventet pludseligt. 
Det betød så, at der opstod 
ledige timer i I/S NETOP DHS, 
som NETOP overtog en del 
af. Derudover betød den nye 
I/S-fordeling to ting i forhold 
til økonomien. Dels skulle en 
række udgiftsposter, som før blev 
delt mellem DHS og NETOP 
nu udelukkende afholdes af 

NETOP, og dels fik NETOP 
med den nye timefordeling en 
større andel af de udgifter, som 
stadig deles. 
Derfor satte NETOPs styrelse sit 
Budgetbalanceudvalg i arbejde. 
NETOPs drift for 2010 er derfor 
justeret ind de steder, hvor det 
kunne lade sig gøre. Udvalget 
er dertil startet på en langsigtet 
planlægning, som sigter mod 
balance i NETOPs drift i 2011.
I forhold til det underskud, som 
årsregnskabet udviser for 2009, 
har fusionspuljen igen måtte hol-
de for. Det betyder, at NETOPs 
grundkapital fortsat er uændret, 
men også at det er nødvendigt 
at balance bliver opnået i løbet 
2010, hvis grundkapitalen fort-
sat skal holdes intakt.

Fremtiden
De kommende år byder som 
nævnt på store udfordringer. 

Ikke mindst, når den nye formu-
lering af NETOPs mission og vi-
sion skal føres ud i livet samtidig 
med, at der sker en justering af 
NETOPs økonomi til et nyt og 
lavere niveau. 
NETOP afvikler fortsat projek-
ter for at udvikle servicetilbud-
dene til medlemsforeningerne. 
Evalueringsprojektet er afsluttet, 
og dermed er det muligt for 
foreningerne at gennemføre en 
nem og grundig evaluering af det 
enkelte kursus. Samtidig er ar-
bejdet med projekt Elevnet i fuld 
gang, med forventet afslutning 
i 2010. Elevnettet skal gøre det 
muligt for aftenskoler at oprette 
en tættere kontakt til og mellem 
kursisterne, og både Evaluerings-
redskabet og Elevnettet kan blive 
vigtige redskaber til at skabe 
bedre kurser og øget kursistloya-
litet omkring NETOP-skolernes 
aktiviteter.
NETOP skal samtidig fortsætte 
med at yde indflydelse på tilbli-
velsen af et nyt og forbedret lov-
grundlag for folkeoplysningen. 
Og det skal ske på et tidspunkt, 
hvor man efter kommunalvalget 
i 2009 kan konstatere, at en 
fjerdedel af alle kommuner har 
valgt ikke at oprette folkeoplys-
ningsudvalg.
Alt i alt er der masser af spæn-
dende opgaver at tage fat på. Og 
vi er fortrøstningsfulde og over-
beviste om, at vi trods udfordrin-
gerne har gode muligheder for 
at gøre NETOP til Danmarks 
bedste oplysningsforbund.
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Formandskab
Bente Dahl, formand for NETOP, Korup-Ub-
berud Husflidsforening og FO Nordfyn, radikalt 
medlem af Folketinget
Jørgen Lehmann - sygemeldt, næstformand for 
NETOP, formand for NETOPs kursusudvalg, 
bestyrelsesmedlem FO Århus

Landsmødevalgte styrelsesmedlemmer
Peter Delcomyn, vikarierende næstformand for 
NETOP, Hovedstadens Husflid 
Michael Sanvig, suppleant for Peter Delcomyn, 
skoleleder for FORA 1748 
Elinor Harder, formand for NETOPs interna-
tionale udvalg og puljeudvalg, skoleleder for FO 
Svendborg 
Bent Kroghly, formand for NETOP København
Kaj Andersen, formand for FO Bogense/Søndersø

Regionsvalgte styrelsesmedlemmer
Lise Lundgreen, NETOP region Nordjylland, 
formand for daghøjskolen FOKUS
Lise Telling Nielsen, NETOP region Østjylland, 
bestyrelsesmedlem FO Århus
Kjeld Graversen - sygemeldt, NETOP region Vest-
jylland, Ringkøbingegnens Husflidsforening
Lissi Kjær Christensen, suppleant for Kjeld Gra-
versen, formand for Hedens Husflid

Københavnskontoret
Bernhard Trier Frederiksen, sekretariatsleder
Ingelise Svenson, sekretær og receptionist
Marlene Berth Nielsen, foreningskonsulent
Martin Hansen, informationskonsulent
Claire Thomsen, regnskabskonsulent
Henrik Bro, IT-konsulent
Peter Kofoed Brix, studentermedhjælp

NETOPs styrelse 2009-2010

NETOPs ansatte 2009

Tinne Hansen, NETOP region Sydjylland, Midt-
sønderjyllands Husflid 
Keld Byskou Jørgensen, NETOP region Sydsjæl-
land, formand for Dalby-Tureby Husflidsforening 
Karin Dahl Christensen, NETOP region Fyn, Ver-
ninge Husflid 
Søren Bjørnøen, NETOP region Nordsjælland, 
formand for NETOPs redaktionsudvalg, formand 
for Hovedstadens Husflid

Foreningsrepræsentant
Ejner Hviid Jensen, repræsentant for FO Århus 
(forening med mere 20 % af NETOPs samlede 
antal undervisningstimer)

Repræsentant for kollektive 
medlemmer
Marianne Madsen, repræsentant for Det Radikale 
Venstre 
Else Marie Schjerning, repræsentant for Dansk 
Husflidsselskab 

Medarbejderrepræsentant 
Marlene Berth Nielsen, medarbejderrepræsentant 

Sekretær
Bernhard Trier Frederiksen, sekretariatsleder

Kertemindekontoret
Bente Skov Machholm, kursuskonsulent
Inge Bay, servicekonsulent
Kamilla Bundgaard, lønansvarlig
Lotte Helle, kursuskoordinator
Lene Jørgensen, kursusadministrator

Århus
Lisbet Kristensen, DOFO support
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Beretning fra puljeudvalget:

Godt gang i puljerne
Af Marlene Berth Nielsen     Sekretær for puljeudvalget

Samlet set har der i 2008 
været afsat 550.000 kr. til 

NETOPs puljer, og pengene er 
næsten brugt rub og stub. Ved 
årets udgang var der kun 3,50 kr. 
tilbage! Reelt set viser forbruget 
sig altid at være lidt mindre, da 
nogle foreninger bruger færre 
penge end bevilget, kurser er 
blevet aflyst og så videre. Men 
for at så mange foreninger som 
muligt kan få del i puljepengene, 
opfordrer puljeudvalget endnu 
engang til, at foreningerne giver 
en hurtig tilbagemelding, hvis der 
sker ændringer i forhold til deres 
bevilling. I 2009 har der været en 
noget mindre spredning i forhold 
til, hvor mange foreninger der har 
ansøgt og fået bevillinger fra én 
eller flere af de fire puljer. I alt har 
52 forskellige foreninger fået del 
i puljerne. Det er noget færre for-
eninger end de to foregående år. 
I skemaet nedenfor findes en 
oversigt over forbruget i de enkel-
te puljer, samlet antal bevillinger 
samt antal forskellige foreninger, 
som disse bevillinger tilkommer.

Støtte til efteruddannelse
Som det fremgår af tabellen 
på denne side, så er uddannel-
sespuljen i god udvikling. Der 
var i 2009 som sædvanlig afsat 
100.000 kr., og der brugt godt 
20.000 kr. mere. Forbruget er 

støt stigende i forhold til de tidli-
gere år, hvilket er positivt. Vi kan 
nemlig tolke det som et signal 
om, at der både er vilje, lyst og 
økonomi til at videreuddanne sig 
og søge inspiration i lærergrup-
pen og i foreningerne. Der er 
ingen tvivl om, at denne pulje og 
motivationen for videre uddan-
nelse bliver vigtigere og vigtigere. 
Dels er det gode og inspirerende 
undervisere, der sikrer kvaliteten 
i kursusudbuddet og undervis-
ningen. Dels kan et klækkeligt 
tilskud til videreuddannelse være 
noget af det, der trækker de gode 
undervisere til vores foreninger. 

Foreningshjælp
Puljen til foreningshjælp har to 
hovedformål. Dels kan man fra 
puljen få hjælp, hvis foreningen 
uforudset kommer i krise. Dels 

kan man som nystartet forening 
få hjælp til at komme i gang 
og få etableret foreningen. Den 
forening, der har fået støtte fra 
puljen, er en nystartet forening, 
så signalet er positivt. 

Materiel og edb
Hvor puljen til uddannelse og 
udvikling er stigende, er forbru-
get i puljen til undervisningsma-
teriel og edb faldende. I 2009 er 
der brugt lige knap 18.000 kr. 
mindre end i 2008. Det mindre 
forbrug hen over de seneste år er 
også grunden til, at det i 2010 
har været denne pulje, der måtte 
holde for i forbindelse med de 
besparelser, som NETOP måtte 
finde for at få det samlede bud-
get til at hænge sammen. I 2010 
er der afsat 125.000 kr. Pulje-
udvalget har derfor prioriteret 

Oversigt over puljerne 2009
Pulje Budget Forbrug Antal bevillinger Antal foreninger

Foreningshjælp 50.000 21.841,00 1 1

Uddannelse 100.000 119.823,25 121 31

Udvikling 200.000 233.710,75 18 13

Undervisningsmateriel 200.000 153.298,75 51 35

I alt 550.000 528.673,75 191 52*

* Der er taget højde for gengangere i foreningerne. Tallet er derfor et udtryk for antal 
unikke foreninger

Masser af efteruddannelse og inspiration til vores undervisere, masser af nye 
indkøb af undervisningsmateriel til fordel for kursisterne og masser af idérigdom 
i udviklingsprojekterne lige fra udvikling af nye uddannelsesmuligheder til 
udviklingsprojekter i ulandene. 
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at indføre ansøgningsfrister for 
at sikre, at så mange foreninger 
som muligt får del i puljemidler-
ne. Samtidig ligger det udvalget 
på sinde, at de mest trængende 
foreninger har første prioritet. 

Udviklingspuljen
De uforbrugte midler fra puljen 
til foreningshjælp og til undervis-
ningsmateriel finder anvendelse 
i uddannelsespuljen samt ud-
viklingspuljen. Som I kan se af 
skemaet, er der forbrugt lige knap 

34.000 kr. mere end budgetteret 
– og inden den endelige afregning 
af projekter var beløbet oppe på 
lige knap 50.000 kr. Det er et po-
sitivt udtryk for, at der er et stort 
engagement, en stor idérigdom 
og en stor vilje i foreningerne 
til at lave forskellige former for 
udviklingstiltag, uanset om det 
drejer sig om synliggørelsestiltag, 
aktivitetsudvidelse eller decide-
rede udviklingsprojekter. 
Projekterne bliver løbende be-
skrevet i NETOPnyt til inspira-

tion for alle NETOPs foreninger, 
men her på siderne findes et par 
små inspirerende historier.   

Som bekendt stod 2009 i 
klimaets tegn. Tre af NET-

OPs foreninger tog teten og 
gennemførte tre flotte projekter 
med støtte fra NETOPs udvik-
lingspulje.

KlimaFOKUS i Aalborg
Med en lang række klimaakti-
viteter i uge 13 satte FOKUS 
Folkeoplysning spot på energi- 
og klimavenlige løsninger for 
borgeren, for foreninger og for 
erhvervsdrivende. FOKUS satte 
sig selv i spidsen som koordinator 
af projekter, mens en lang række 
af aktiviteterne foregik rundt 
om i byens rum i samarbejde 
med organisationer, bibliotek 
og erhvervsliv. Aktiviteterne 
spændte over en debatgruppe på 
Facebook, forskellige former for 
debat- og filmaftner, besøg på for-
skellige virksomheder, der har ar-
bejdet med energirigtige løsninger 
og events som for eksempel ”Vi 
vasker miljøvenligt”. Her stillede 
en gruppe unge sig op på torvet 
og vaskede gratis folks vasketøj på 
gammeldags maner i store baljer 
og med lufttørring. I alt var 1692 
borgere aktiveret i løbet af ugen. 

Klimaet – et fælles 
ansvar
FO Svendborg stillede sig i 
spidsen for et netværksprojekt 
med fokus på de globale kli-
maforandringer ud fra et lo-
kalt perspektiv. I samarbejde 
med andre organisationer som 
Foreningen Norden, Danmarks 
Naturfredningsforening og 
SFOF samt opfinder og debat-
tør Rudi Rusfort Krag etablerede 
FO Svendborg en klimagruppe, 
der stod bag en række debataft-
ner, klima-cafeer og ekskursioner 
for byens borgere. Det var også 
muligt at debattere på nettet via 
en blog på kommunens hjemme-
side. Omkring 70 mennesker var 
aktive i forløbet. Elinor Harder 
fra FO Svendborg fortæller, at de 
er meget tilfredse med projektet, 
men at de havde håbet på lidt 
flere involverede. Gruppen havde 
ikke været opmærksom på, at 
tirsdage, hvor de afholdt deres 
aktiviteter, blandt andet var by-
rådsmødeaften. Det tiltrak flere 
tilhørere end normalt på grund 
af kommunevalget. Herudover 
var der også et stort litteratur-

projekt i gang i kommunen. Så 
en vigtig læring fra projektet er 
at være opmærksom på, hvad 
der ellers sker i kommunen og 
planlægge uden om det. 

100 steder at huske – før 
de forsvinder
I forbindelse med verdenspre-
mieren på fotoudstillingen ”100 
steder at huske – før de forsvin-
der” lavede FO Århus’ grønne 
guider dels et pædagogiske forløb 
målrettet skoleklasser, dels oplys-
nings-materiale og -kampagner 
i forbindelse med udstillingen. 
Formidlingen til skolebørnene 
lå dels på en hjemmeside, dels 
ved udstillingen, hvor eleverne 
fik mulighed for at prøve kræfter 
med selv at lave strøm, bygge en 
vindmølle, bage i en solovn og 
så videre. Undervejs var der lagt 
information ind omkring deres 
egne energivaners og livsstils be-
tydning for klimaet. For voksne 
var der arrangeret guidede ture 
rundt i udstillingen samt udleve-
ring af inspirationsmateriale om 
en mere klimavenlig livsstil.   

Klimaprojekter i NETOP

NETOPnyt         nr. 1        marts 201010

Puljeudvalget
Elinor Harder, formand
Marny Rasmussen
Søren Bjørnøen
Troels Jensen
Marlene Berth Nielsen, 
sekretær
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Beretning fra kursusudvalget:

Fagkurser på internettet
Af Diana Vørs, Bente Skov Machholm og Lotte Helle     hhv. formand og sekretærer for kursusudvalget

Året 2009 skulle næsten være 
opbrugt, inden der skete 

markant nyt inden for fagkursus-
virksomheden.
Kursusudvalget tog det drastiske 
skridt, at kurserne på en gang 
gik fra at blive markedsført i 
primært trykte medier til det 
digitale medie – det betyder man 
nu ”kun” kan finde alle fagkurser 
annonceret på internettet. Læse-
ren opfordres til at klikke ind på 
www.fagkursus.dk og surfe lidt 
rundt her. Det bliver spændende 
at få udbygget dette redskab, og 
få resten af markedsføringen til 
at hænge sammen med det.

Færre, men tilfredse
Det gik, som forventet, trægt 
med at få gennemført kurser 
i 2009. Krisen ramte alle. På 
trods af det, var de kursister, som 
meldte sig og deltog på kurserne, 
vældig tilfredse. Det kunne vi se 
ud af de evalueringsskemaer, de 
udfyldte efter hvert kursus. 

Disse evalueringsskemaer har vist 
sig ikke være tidssvarende. Vi 
syntes, vi nu har brug for nogle 
andre oplysninger, og vi brugte 
derfor en del tid og kræfter på 
at få udarbejdet et nyt skema. 
Dette er lagt ind på en server, 
hvilket betyder, at evalueringen 
nu foregår på computeren og 
indsamles via nettet. Ud fra 
denne server vil vi fremover 
kunne trække rapporter, der kan 
hjælpe os i den videre udvikling 
af kurserne.

Nu uden tekstil
Værkstedet, som Dansk Husflid 
har lejet, hed tidligere Tekstil-
værkstedet – nu hedder det bare 
Værkstedet! Grunden til det er, 
at der foregår meget andet end 
kurser på det tekstile område. 
Værkstedet er nu indrettet 
med køkken og spisekrog og er 
velegnet til eksempelvis kurser i 
mange forskellige fag eller møder 
og foredrag. Desuden er der nu 

netforbindelse lagt ind i Værk-
stedet, så der er muligheder for 
at bruge computere som redskab 
på kurser eller ved møder. Kur-
sisterne sætter pris på indretnin-
gen og den gode plads. 
Som nævnt i beretningen sidste 
år blev der arbejdet på at lægge 
kurser i hele landet. Desværre er 
de kurser, der har været lagt an-
dre steder i landet, også dem, der 
har været ramt af aflysninger.

Dominoeffekt
I 2009 opsatte vi ca. 85 kurser. 
Dette var grund- og efterud-
dannelsesforløb, og det som i 
daglig tale kaldes enkelt-kurser, 
altså kurser uden for et forløb. 
Det blev forsøgt at få kurser i 
gang, som kunne afvikles på en 
dag, disse har fået betegnelsen 
workshopkurser. Denne model 
arbejdes der videre med, da det 
virker som om, der er interesse 
for kortere kurser. Der skal selv-
følgelig lidt tid til, inden interes-
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serede får øje for tilbuddet.
Da året var omme kunne vi kon-
statere, at der kun blev igangsat 
omkring 25 kurser. At der er 
de store antal af aflysninger, er 
et resultat af aflysninger inden 
for grundforløb. Der er tale om 
en dominoeffekt. Når ét modul 
inden for et grundforløb aflyses, 
får det betydning for flere af de 
efterfølgende. 

Livremmen er strammet
Desværre har krisen bevirket, 
at vi har måttet sige farvel til 
en medarbejder på kontoret i 
Kerteminde. Det betyder, at der 
nu er flyttet rundt på opgaverne, 
så Lotte Helle fremover varetager 
alle opgaver omkring fagkursus. 
Det er ikke gået stærkt med 
tilmeldinger til kurserne. Dog er 
der god hjælp at hente fra flere 
instruktører, som gør et stort 
arbejde for at oplyse om fagkur-
serne. 
Derimod kommer der i en om-
lægningstid mange andre opga-
ver. Som nævnt har vi kigget en 
del på vores markedsføringsom-
kostninger i år og forsøger os nu 
med at få flere til at se kurserne 
på nettet. Det vil så også frem-
over være muligt, for kursisterne 
at tilmelde sig direkte fra nettet. 
Der spares en hel del omkostnin-
ger til det trykte katalog og ikke 
mindst udsendelsen af dette. Ud 
over tiltaget med www.fagkursus.
dk, vil der løbende blive lavet 
flyers og lignende, som er mere 
generelle og dermed kan bruges i 
flere sæsoner.

Fremtiden
Hvordan fremtiden bliver for 
kursusvirksomheden er spæn-
dende. Vel vidende, at blandt an-
det krisen er medvirkende til, at 
priserne på kurserne vil stige, og 
at kursusvirksomheden er pres-
set, så bliver det et interessant 
arbejde at få udbredt kendskabet 

til håndværkene. Fagkurserne 
kan i høj grad være med til at 
opfylde det.
Ny markedsføring, nye samar-
bejdspartnere og nye kursusideer 
fylder en del i hverdagen. Vi 
glæder os til at tage fat på arbej-
det og glæder os over, at der er 
en stadig stigende interesse for at 
samarbejde med os.

Kursusudvalget
Diana Vørs, formand 
Tinne Hansen
Else Marie Schjerning
Susanne Jønsson
Lotte Helle, sekretær

 Danmarks største samling af kurser 
inden for håndværksfagene.

Kurser i høj kvalitet, med anerkendte instruktører og  
målrettet undervisere, kunsthåndværkere og alle andre  

med ønske om at mestre fagene.

www.fagkursus.dk

tlf. 63 32 20 96  •  kursus@netoplysning.dk   
www.netoplysning.dk

Denne annonce er indrykket i diverse 
fagblade, trykt som postkort og vil 
også blive lavet som bannerannonce 
på relevante hjemmesider.
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Beretning fra internationalt udvalg:

Internationalt udsyn – med fokus 
på Norden
Af Elinor Harder     formand for internationalt udvalg

Klimaet, Norden og synliggø-
relse af NETOPs internatio-

nale projekter har været blandt 
fokuspunkterne for det interna-
tionale udvalg i 2009. 

The World of NETOP
Et ønske for 2009 var at få udgi-
vet en folder om de internatio-
nale aktiviteter, der i årenes løb 
havde været afholdt af NETOPs 
foreninger. Det blev til folde-
ren ”The World of NETOP”. 
Folderen fortæller foruden om 
de mange projekter også om be-
grebet dansk folkeoplysning, og 
den er blevet meget efterspurgt i 
mange kredse i ind- og udland. 

Klima på programmet
Vi havde et succesfuldt samar-
bejde med FNV, der havde søgt 
midler fra Nordplus Voksen til  
klimaprojektet: ”Klimaet går i 
cirkel – nordisk folkeoplysnings 
kampagne før og efter Køben-
havn”.

Ideen var at få fat i nordboernes 
holdning til klimaspørgsmå-
lene, samt at opbygge nordiske 
kontakter og styrke den nordiske 
identitet og fællesskabsfølelse. 
Der blev oprettet kontakt til en 
hjemmeside, hvor man kunne 
følge og debattere forløbet op 
til COP15 (Klimakonferencen 
i København i december). Der 
blev oprettet et debatforum via 
E-cirkler på nettet samt forbe-
redt kampagnen ”klimakaffe” 
i januar 2010 med en afslut-
tende klimakonference i marts. 
Projektet har styrket samarbejdet 
i FNV, og nye projekter er på vej 
i 2010.

Anden gang er lykkens 
gang
Klima- og miljøspørgsmål var 
emnet for et opslag om kursus 
i Danmark i september i for-
bindelse med COP15. NETOP 
arrangerede på vegne af EU. 
Der meldte sig ikke tilstrækkelig 

mange deltagere, men et genop-
slag vedrørende maj 2010 lover 
godt.

Vi prøver igen
Et projekt under EU med 
deltagelse fra Estland, Østrig, 
Rumænien, Tyrkiet og Danmark 
(NETOP) med emnet ”Natio-
nale identiteter i Europa” blev 
ikke godkendt i Bruxelles. Hver 
partner skulle udarbejde en be-
skrivelse af karakteristiske træk, 
hvorefter materialet skulle over-
sættes til engelsk og distribueres 
på eget sprog til institutioner og 
foreninger i modtagerlandene 
med et antal debatspørgsmål. 

Internationalt udvalg
Elinor Harder, formand
Inge-Lise Andersen
Agnete Andersson
Flemming Thøgersen
Martin Hansen, sekretær
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Samme partnergruppe har 
arbejdet videre med ideen, og en 
ny ansøgning under programmet 
”Citizens in Europe” blev afsendt 
i januar 2010.

BNAL- folkeoplysning 
omkring Østersøen
I 2009 blev vi medlem af BNAL, 
der er en sammenslutning af 
folkeoplysende organisationer 
omkring Østersøen. Det blev 
samtidig en forudsætning for, at 
NETOP Hvidovre har kun-
net være med i et projekt, der 
udvikler måling af læring – for 
deltagere og udbydere. Dette 
projekt kan supplere det arbejde, 
som NETOP er med i omkring 
kompetenceudvikling. 

EFACF – international 
husflid
Efter et år som observerende 
medlem har NETOP besluttet at 
blive aktivt medlem af EFACF, 

der er en sammenslutning af 
europæiske foreninger som 
beskæftiger sig med kunsthånd-
værk.
Formålet er at bevare og udvikle 
traditionel husflid og kunsthånd-
værk, samt at skabe et forum for 
erfaringsudveksling og samarbej-
de gennem møder, konferencer 
og samarbejdsprojekter.

NETOPs 
repræsentationer
Udvalget – og hermed NETOP 
– har satset på at få indflydelse 
på de organisationer, vi er repræ-
senteret i, og dermed få synlig-
gjort vores værdigrundlag. Vores 
aktiviteter har været omtalt i 
NETOPnyt eller på vores hjem-
meside.
Vi har deltaget i forskellige 
møder og konferencer, blandt 
andet i FNV, Dansk Folkeop-
lysnings Samråd, Foreningen 
NORDEN, FN-forbundet, 

UNICEF Danmark, DANFØ, 
BNAL og EFACF. Vi har været 
synlige og er påskønnet rundt 
om i folkeoplysningen både her 
i Danmark, men også i nordisk 
regi, samt via de internationale 
projekter vi har været en del af.

1

The world of NeToP

NETOPnyt         nr. 1        marts 201018

”The World of 
NETOP” fortæller 
om de forskellige 

internationale 
projekter, NETOP og 
NETOPs foreninger 
har været en del af.
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Beretning fra redaktionsudvalget:

Et år med stort og småt

Af Martin Hansen     Kommunikationskonsulent

Årets numre af NETOPnyt 
kom vidt omkring. De 

fleste artikler havde udspring 
i den hjemlige andegård, men 
vi nåede også helt til Irland 
og Uganda. Vi fulgte lokal-
foreningernes projekter, og vi 
fulgte Undervisningsministerens 
folkeoplysningsudvalg. Vi var til 
workshopdag og til landsmøde. 
I det hele taget afspejlede årets 
udgivelser i det store hele livet i 
NETOP og i folkeoplysningen i 
2009.

Hvad er meningen?
NETOPnyt skal være et blad for 
NETOPs medlemmer. Det skal 
informere og inspirere om stort 
og småt � både i NETOP og i 
folkeoplysningen bredt set. Det 
betyder også, at vi gerne skeler til 
hvad der sker i andre lande, hvis 
muligheden byder sig.
I hvert nummer behandles et 

tema over flere artikler. Målet er, 
at vi ser på temaet ud fra mindst 
tre forskellige synsvinkler: bag-
grund, holdninger og praktisk 
betydning. 
Dels skal vi give lidt baggrund 
om temaet. Eksempel: Hvad 
går det ud på? Hvem er centrale 
spillere? 
Vi vil også gerne vise forskellige 
centrale aktørers holdninger til 
temaet. Eksempel: Hvorfor satte 
Undervisningsministeren gang i 
det nationale folkeoplysningsud-
valg? Hvad mener vi selv?
Sidst, men bestemt ikke mindst, 
er det vigtigt, at vi skriver om, 
hvad det kan betyde helt konkret 
for NETOPs foreninger. Ek-
sempel: Hvad vil en ny folkeop-
lysningslov betyde for forenin-
gerne?

Temaer og andet
Temaerne i 2009 var Kultur-

Fra Uganda til Irland. Fra tivolivogne til genbrugsflet. 
Fra Bertel Haarder til vores egne foreninger. mange 
emner blev omtalt og mange personer kom til orde i 
NETOPnyt i 2009.

nr. 2 • juni 2009 • 6. årgang

TEMA: Landsmøde 2009Desuden i dette nummer:Hvor mange ben har en ko?Kulturel udveksling – hvad er det? Den nye Lærerportalen.dk

NETOP er et netværk af aftenskoler 
og folkeoplysende foreninger

NETOPnyt 2-09.indd   1

25-05-2009   14:44:50

nr. 1 • marts 2009 • 6. årgang

TEMA:  Kulturmøde

Desuden i dette nummer:

Landsmøde 2008

Tivolivognen i Lemvig

På sporet af demokratiet - filmanmeldelse

NETOP er et netværk af aftenskoler 

og folkeoplysende foreninger
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møde, Landsmøde, Fremtidens 
folkeoplysning og Folkeoplys-
ningens fortælling. De to sidste 
temaer lagde sig direkte op ad 
Undervisningsministerens fol-
keoplysningsudvalg, hvor de to 
andre temaer omhandlede em-
ner, der var tættere på aktiviteter 
i NETOP.
Herudover bragte NETOPnyt 
løbende artikler om projekter, 
der havde fået støtte af NETOP, 
artikler om internationale 
aktiviteter, nyt fra lokalforenin-
gerne og meget andet. Målet 
har dels været at inspirere til 
forskellige nye tiltag, dels at vise, 
hvilket mangfoldigt netværk, 
NETOPs foreninger udgør. Den 
helt grundliggende tanke med 
NETOPnyt er nemlig, at bladet 
skal skabe sammenhængskraft 
mellem medlemsforeningerne 
– at medlemmerne trods forskel-
ligheder kan se, at der bag alle 
foreningerne står mennesker, der 
alle brænder for at lave god og 
spændende folkeoplysning.

nr. 3 • september 2009 • 6. årgang

TEMA: Fremtidens folkeoplysningDesuden i dette nummer:FolkeOplysningsByenProfilering og kompetence – vejen til succes
Sundt samarbejde – stor sundhedskonference

NETOP er et netværk af aftenskoler 
og folkeoplysende foreninger
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En vifte af workshops

Ulige konkurrence i folkeoplysningen

NETOP er et netværk af aftenskoler 

og folkeoplysende foreninger

Flet i Uganda
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NETOPs landsmøde 2010:

Hvad består limen af?
Af Marlene Berth Nielsen     Udviklingskonsulent

Hvad er det, der binder os sammen i NETOP? Hvorfor 
vil vi hellere være her end i andre oplysningsforbund? 
Noget af det, der binder os sammen er vores fælles 
værdier – den måde vi er sammen på og er sammen 
med andre på. På årets landsmøde sætter vi fokus 
på, hvad NETOPs kerneværdier er.

styre den måde, vi er på og 
gebærder os på i NETOP – som 
foreninger, som sekretariat, som 
styrelse, som udvalg.

Du bestemmer
I år bruger vi det meste af 
lørdagen på at sætte vores fælles 
værdier til debat. Vi har valgt 
en meget spændende og inten-
siv proces. Først diskuterer vi 
værdierne og når frem til, hvilke 
der er de vigtigste. Herefter går 
en skrivegruppe i gang med at 
formulere værdierne ordentligt, 
så vi alle sammen kan forholde 
os til dem. Det sker, mens alle i 
andre kan få faglig inspiration i 
en række workshops. På sønda-
gens formelle landsmøde er skri-
vegruppen klar med et bud på de 
fælles værdier, som kan vedtages 
af landsmødet. På denne led 
bliver der kort vej fra indflydelse 
til handling. 

Kom med!
Årets landsmøde er altså alle ti-
ders chance for at påvirke NET-
OPs værdier fremover – hvad vil 
vi gerne kendes på? Det bliver 
en rigtig spændende proces, og 
vi håber at rigtig mange af jer vil 
komme og give jeres besyv med.  
Det er vigtigt!

Som I kan læse andetsteds i 
bladet, har NETOPs styrelse 

vedtaget NETOPs nye mission 
og vision. På dette års landsmøde 
sætter vi NETOPs værdier til 
debat blandt jer foreninger. Det 
vigtige med værdier er faktisk, at 
de kan bruges og bliver brugt – 
ellers er det bare pæne ord på et 
stykke papir. Værdier skal være 
handlingsanvisende, siger man. 
De skal have betydning for os, 
og skal have betydning for den 
måde, vi er på – sammen. Derfor 
bliver det også vigtigt, at vi alle 
er med til at formulere og vælge 
NETOPs nye værdier – hvad 
skal kendetegne NETOP? 

Værdier som kompas
Det er ikke så tit, vi tager os tid 
til at snakke om vores værdier. 
Alligevel er de ret vigtige for 
os. Det gælder både for os som 
mennesker, og det gælder for 
organisationer, hvor menne-
sker er bragt sammen og har et 
tilhørsforhold. Hvis vi stopper 
op og tænker lidt over det, ved 
vi godt, at vi alle hver især har 
nogle grundlæggende værdier, 
som har betydning for os som 
mennesker og for den måde, vi 
vælger at leve vores liv på. Og for 
NETOPs vedkommende handler 
det om, hvilke værdier der skal 

Kom på landsmøde
Årets landsmøde foregår på 
Hotel Svendborg den 8. og 9. 
maj. Hold øje med posten og 
Infomail. Indbydelsen kommer 
snart, og alle er hjertelig 
velkomne.

Sociologen og 
forfatteren Emilia 
van Hauen kommer 
på landsmødet og 
sætter hele vores 
snak om værdier i 
gang. 
(Foto: Miklos Szabo)
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NETOPs nye mission og vision
Af Marlene Berth Nielsen     Udviklingskonsulent

engang imellem at bruge lidt tid 
på at få snakket missionen rigtig 
godt igennem. På denne måde 
bliver vi bedre i stand til over for 
andre, for eksempel nye forenin-
ger eller samarbejdspartnere at 
forklare, hvad NETOP egentlig 
er, og hvad vi lægger vægt på. 
Det kan også blive lettere ud fra 
missionen at vælge, hvilke opga-
ver vi skal prioritere, og hvilke 
opgaver vi ikke skal tage os af i 
NETOP.

Vision – det vi rækker ud 
efter
Med missionen får vi altså klar-
gjort vores grundlag, det vi står 
på – grunden til vi overhovedet 
har et NETOP. En vision deri-
mod handler om at få snakket 
om, hvor vi gerne vil hen i frem-

Gennem de sidste fire måne-
der har NETOPs styrelse og 

sekretariat arbejdet med NET-
OPs nye vision og mission. Det 
handler om NETOPs fremtid 
– hvor vil vi gerne være om 5 år. 
Og det handler om en præcise-
ring af, hvorfor NETOP er sat 
verden.

Mission – vores rødder
Langt de fleste organisationer 
har en idé om, hvorfor de er sat 
i verden – hvad deres kerneop-
gaver er og hvem der er deres 
kernemedlemmer. Det er det, 
man kalder en organisations mis-
sion. Men selv om alle synes, de 
måske har en idé om det, viser 
det sig ofte, at der langt fra er 
enighed om opgaverne. 
Derfor er det en rigtig god idé 

tiden. Det handler om vores håb 
og drømme for NETOP – om 
vores forestillinger om, hvordan 
NETOP ser ud om fem år. 
En vision er på den måde med 
til at give os nogle mål at arbejde 
efter. Populært sagt kan man 
udtrykke det sådan, at hvis vi 
ikke ved, hvor vi gerne vil hen, 
hvordan kan vi så vælge, hvilken 
vej vi skal gå ad? 
Visionen giver os et billede af, 
hvor vi gerne vi ende om 5 år. 
Ud fra den kan vi derfor bedre 
vælge, hvilken vej, vi skal gå. 
Er der noget, vi ønsker at blive 
særligt gode til? Er der noget, 
vi ønsker at lægge særlig vægt 
på? Er der områder, vi tror på 
vil være særligt vigtige for at 
sikre, at vi også om fem år har 
et stærkt NETOP? Og hvor-

NETOPnyt         nr. 1        marts 201022
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NETOPs mission
NETOP værner om folkeoplysningens frihedsværdier. NETOP arbejder 
individ- og samfundsengageret for mere og bedre folkeoplysning 
nationalt og internationalt.

NETOP arbejder for en rummelig folkeoplysning, hvor borgeren på et 
frivilligt grundlag kan:
•	 udvikle sig og udfolde sit potentiale
•	 styrke sine kompetencer og opnå kvalificering både fagligt og 

menneskeligt
•	 eksperimentere og lære af sine erfaringer
•	 give og modtage udfordringer. 

NETOP sætter foreningerne i centrum og leverer professionel og 
nærværende service i øjenhøjde.

NETOPs værdier
Værdierne skal formuleres endeligt på landsmødet.

Missionen er de 
rødder, hvorfra vi 
udgår. Visionen 
er det frugter vi 
rækker ud efter. Nu 
mangler vi blot at 
formulere de værdier, 
der skal forbinde 
vores mission med 
visionen.

NETOPs vision
NETOP vil være et dynamisk, udviklingsorienteret oplysningsforbund, der leverer den 
bedste service med udgangspunkt i foreningernes behov og fremtidens udfordringer.

•	 NETOP vil udvikle folkeoplysningen med fokus på det hele menneske.
•	 NETOP vil være førende inden for det kreative håndværksmæssige område og 

udvikle en faglig profil inden for andre fagområder.
•	 NETOP vil være en attraktiv samarbejdspartner og et attraktivt netværk for 

foreningerne.
•	 NETOP vil have foreninger, der udstråler og indeholder kvalitet på alle niveauer.

NETOPnyt         nr. 1         marts 2010 23
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dan kan vi bedst muligt hjælpe 
foreningerne med at være stærke 
og levedygtige foreninger – også 
i fremtiden.

Visionen og missionen er 
på plads
Hen over en weekend sidst i ok-
tober måned 2009 satte styrelse 
og sekretariat sig sammen for at 
diskutere ovenstående spørgsmål. 
Det blev en rigtig spændende 
weekend med mange gode bud 
på, hvad NETOPs mission og 
vision er. De mange bud blev 
efterfølgende samlet, hvorefter 
en skrivegruppe gik i gang med 
at se på, hvordan det hele kunne 
samles i få formuleringer. Til 
sidst blev det diskuteret grundigt 
på et styrelsesmøde, hvorefter vi 
kunne konstatere, at NETOP nu 
har sin nye mission og vision. 

Hvad mener I?
I skrivende stund bliver mission 
og vision præsenteret på årets 
regionsmøder. Men idéen har 
ikke kun været at præsentere for-
muleringerne. Det vigtigste har 
faktisk været, at vi kunne bruge 
regionsmøderne til at få forenin-
gernes – jeres – input til, hvor-
dan vi så når bedst i mål med 
visionen. Når vi nu ved, hvor vi 
gerne vil hen, opstår spørgsmålet 
om ”hvordan?”. Hvordan kan vi 
realisere NETOPs vision? Hvad 
skal der til for at NETOP kan 
være dynamisk og udviklings-
orienteret? Hvordan opfatter vi 
egentlig de ord? Hvordan sikrer 
vi, at vi bliver førende inden for 
det kreative områder og samti-
dig bliver stærke til vejledning 
og rådgivning inden for andre 
fagområder? Hvilke skal de fag-
områder være? Og hvordan kan 
vi bedst muligt sikre, at forenin-
gerne fortsat oser af kvalitet? At 
folk kan være sikre på, at hvis 
de tilmelder sig et kursus i en 
forening i NETOP, så er der 

kvalitet bag?
Det har vi vurderet, at forenin-
gerne er de bedste til at give os 
inspiration til. Vi glæder os til 
at se på de forhåbentlig mange 
idéer og input fra regionsmø-
derne. Når vi får kigget på dem, 
bliver der sikkert masser af nye, 
spændende opgaver for sekreta-
riatet at gå i gang med.

Værdierne – limen der 
binder os sammen
For at komme hele vejen rundt 
om det man kalder en strategi 
for en organisation er der et 
væsentligt element, som vi stadig 
mangler – nemlig værdierne. 
Hvor missionen altså handler 
om vores ståsted, og visionen 
handler om det, vi rækker ud 
efter i fremtiden, så handler vær-
dierne om hvad der kendetegner 
os, hvad vi står for, hvordan vi 
gør tingene. Hvordan møder vi 
vores omverden, for eksempel 
vores samarbejdspartnere? Er vi 
åben, tillidsfulde, nysgerrige og 
vil gerne samarbejde, eller er vi 
skeptiske og konkurrencepræge-
de? Hvordan møder sekretariatet 
foreningerne? Sætter vi forenin-
gerne og jeres behov i centrum, 
har vi en hurtig responstid og så 
videre? 

Værdier skal være 
handling
NETOP har faktisk et værdig-
rundlag som bilag til vores ved-
tægter. Men man kan måske med 
rette spørge, hvilken betydning 
det har? Der er nok ikke mange 
af os, der kan nævne værdierne 
i værdigrundlaget. Det vigtige 
med værdier er faktisk, at de kan 
bruges og bliver brugt – ellers er 
det bare ord på et stykke papir. 
Værdier skal være handlingsan-
visende, siger man. De skal have 
betydning for os og skal have 
betydning for den måde, vi er på 

– sammen i NETOP og over for 
vores omverden, kursister, sam-
arbejdspartnere og så videre. Det 
sætter vi fokus på i Svendborg til 
landsmødet.

Værdierne på 
landsmødet
Derfor bliver det også vigtigt, at 
vi alle er med til at formulere og 
vælge NETOPs nye værdier – 
hvad skal kendetegne NETOP? 
Derfor har vi besluttet, at årets 
landsmøde skal stå i værdiernes 
tegn. Vi bruger det meste af 
lørdagen på at diskutere godt 
igennem, hvilke værdier der skal 
tegne NETOP og sørge for at 
de bliver formuleret på en sådan 
måde, at vi bagefter kan handle 
efter dem.  Det bliver en rigtig 
spændende proces, og vi håber 
at rigtig mange af jer vil komme 
og give jeres besyv med.  Det er 
vigtigt!
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Broderi er meget mere end 
klokkestrenge
Af mARTIN hANSEN     Kommunikationskonsulent

De gamle håndværk får nyt 
liv på Fagkursus.dk’s kurser. 

Med respekt for traditioner og 
metoder skabes nye, spændende 
bud på kunsthåndværk anno 
2010. 
”Mine erfaringer med broderi lå 
40 år tilbage, og arbejdet med 
den klokkestreng dengang var 
ikke en specielt inspirerende 
oplevelse.” Brynhild Eriksen, 
nyuddannet brodøse, tænker 
tilbage.

Tekstilkunst
Derfor er det lidt ironisk, at det 
netop blev broderiet, Brynhild 
kastede sig over, da hun i 2008 

gik på ef-
terløn. Den 
nyvundne 
frihed skulle 
udnyttes og i 
sin søgen efter 
noget nyt at 
brænde for, faldt 
Brynhild over 
Fagkursus.dk. Eller 
rettere, hun faldt 
over Betina Ander-
sen, der underviser 
på fagkurserne. 
Betinas imponerende 
broderier overbeviste 
Brynhild om, at dette 
fag kunne være meget 
mere end klokkestrenge.
”Det havde intet med 
traditionel broderi at 
gøre. Det var tekstilkunst!” 
fastslår brodøsen, der i dag 
selv stolt fremviser sine egne 
værker på udstillinger.
”Og Betina var en fantastisk 
underviser. Hun er både en 
virkelig dygtig håndværker 
og underviser. I det hele taget 
var det en god oplevelse at gå 
på kurset. Trods stor aldersspred-
ning var der et godt sammen-

Den tid, hvor broderi var forbeholdt artige piger og 
te-sippende overklassefruer, er for længst forbi. I dag 
klippes klokkestrengen i stykker og kombineres med 
andre medier og materialer.

Fagkursus.dk
Kurserne på Fagkursus.dk 
er målrettet personer, der vil 
undervise i de respektive fag, 
men andre er også velkomne. 
Via de forskellige grundforløb 
får deltagerne en solid indføring 
i faget og opnår evner på 
et højt fagligt niveau. Dette 
understreges af, at mange 
deltagere er kunsthåndværkere 
– eller bliver det efterfølgende.

Brynhild Eriksen 
og under hende en 
kaffekandevarmer, 
der er et flot 
eksempel på, 
hvordan broderier 
tager sig ud i 2010.
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Få støtte til kurser
NETOP har en 
uddannelsespulje, hvor 
lokalforeningerne kan søge 
støtte til at sende deres 
undervisere på fagkurser. Læs 
om uddannelsespuljen på www.
netoplysning.dk under NETOPs 
puljer.

hold og gode diskussioner – ikke 
kun faglige …”

Lidt ærgrelse
Eneste ærgrelse er ifølge Bryn-
hild, at hun ikke tog kurset for 
20 år siden, hvor hun stadig 
kunne have brugt det i sit virke 
som håndarbejdslærer i folkesko-
len. 
”Det kunne have løftet min 
undervisning væsentligt!”
Brynhild Eriksen mener i det 

hele taget, at de kreative fag 
ville have godt af et kvalitetsløft 
i skolerne. Derfor er hun i dag 
en varm fortaler for fagkurserne, 
som kunne inspirere alle kreative 
undervisere. 
”Ja, selv om det så kun er for din 
egen fornøjelses skyld, kan jeg 
kun anbefale kurserne,” afslut-
ter Brynhild – der i øvrigt ikke 
afviser, at hun kunne finde på at 
lære sig et nyt håndværk mere.

Et eksempel 
på, broderi som 

tekstilkunst. 
(Foto: Brynhild 

Eriksen)
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Stort & småt
Kreativ Familieuge
Kerteminde Husflid indbyder 
for 9. gang til Kreativ Familieuge 
med husflid på Kerteminde 
Efterskole fra den 12. - 16. juli 
2010.
Vi lægger vægt på, at børn og 
voksne får mulighed for at op-
leve og skabe sammen.
Det bliver 5 dage med 10 spæn-
dende værksteder at vælge imel-
lem. Du kan vælge 1 eller
2 værksteder, idet der skiftes 
værksted midt på ugen. Børn 
under 12 år kan kun deltage i 
følge med en voksen.
Praktiske oplysninger
Der er mulighed for at bo på 
efterskolens værelser for 400 kr. 
Der vil være mulighed for at lave 
mad på værelsesgangene eller i 
skolens gamle køkken.
Tag madpakken med. Der kan 
købes kaffe, kage og kolde drikke 
på stedet.

Pris: Voksne 830 kr. Børn og 
unge under 18 år 415 kr.
Materialeudgifter afregnes di-
rekte med instruktørerne.

Tilmelding senest 1. juni til Ib 
Solvang, Hyrdevej 114, 5300 
Kerteminde, Tlf.. 6532 2672, 
kerteminde@husflid.dk
Se hele programmet på www.
kerteminde.husflid.dk

Værksteder:
GUMMI – genbrug af slanger, 
Akrylmaling, Træværksted, 
Knivmageri, Knipling, Lav dine 
egne smykker, Filtning, Pileflet, 
Decoupage, Tekstilværksted

Nordisk rejse til 
Litauen
I samarbejde mellem NETOP 
og Foreningen NORDEN kan 
vi nu tilbyde en kulturrejse til Li-
tauen den 21.-29. august 2010. 
Der bliver tale om en 9-dages 
rundrejse i landet med ophold i 
hovedstaden Vilnius, den tidlige-
re hovedstad Kaunas og Østersø-
byen Klaipeda. Alle steder vil vi 
blive guidet af repræsentanter for 
de lokale NORDEN-foreninger, 
så vi ikke alene kommer til at 
se store seværdigheder, men får 
en oplevelse af landets kultur og 
livet, som det former sig i dag.
En gang var Litauen et af 
Europas største lande, hvad der 
naturligt har sat sit præg på 
især de store byer. Vilnius er i 
dag optaget på UNESCOs liste 
over verdens kulturarv. Ude ved 
Østersøkysten kan vi opleve en 
enestående natur med Europas 

største vandreklitter.
Dansk rejseleder er Flemming 
Thøgersen, formand for NET-
OP Hvidovre.

Rejsens pris: Kr. 6.050 for med-
lemmer af NETOP foreninger, 
prisen for andre deltagere er 
6.350 kr. Enkeltværelsestillæg 
1.700 kr. Prisen inkluderer rejse, 
transport, hotel med morgen-
mad, udflugter og to middage.

Tilmelding til: NETOP Hvidov-
re, Flemming Thøgersen, tlf. 36 
75 80 40, e-post fbt@tdcadsl.dk
Se det fulde program på www.
netoplysning.dk under ’Nyhe-
der’.
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Vigtige datoer
8.-9. maj			L  andsmøde 2010 i Svendborg
15. maj			A  nsøgningsfrist til NETOPs puljer
12. juni			S  tyrelsesmøde

Find det på 
netoplysning.dk
Hvad er den nye takst for lærerløn? 
Hvor meget skal vi udbetale i kør-
selsgodtgørelse? Hvem kan hjælpe 
mig med en puljeansøgning? Disse 
- og mange andre - spørgsmål kan 
du finde svaret på inde på NET-
OPs hjemmeside,  
www.netoplysning.dk

Rettelse
I sidste NETOPnyt (nr. 4 2009) glemte 
vi i forbindelse med artiklen om Uganda-
projektet at skrive, at projektet også mod-
tog støtte fra PRNGO (Projektrådgiv-
ningen) og Danidas rejselegat. Formålet 
med Danidas rejselegat var at se, hvordan 
flettehåndværket har overlevet mange års 
borgerkrig, flette sammen med nogle afri-
kanere og selv afholde et par workshop. 
PRNGO har ydet bidrag til formidling af 
projektet det vil sige brochure, plakater, 
billedforedrag med mere.

God opbakning til 
workshopdagen
Årets Fleksible Workshopdag var igen en 
succes. Omkring 70 glade og videbegær-
lige NETOP’ere troppede op i Middelfart 
en tidlig vinterkold lørdag morgen. med 
sig hjem fik de ny viden, inspiration og 
hygeligt samvær med ligestillede folke-
oplysere.
Den store opbakning og de positive til-
bagemeldinger betyder, at man godt kan 
regne med, at den Fleksible Workshopdag 
er kommet for at blive. I skrivende stund 
er tid og sted ikke endeligt afgjort, men 
man kan godt regne med at både tids-
punkt på året og sted i landet kommer til 
at gentage sig. 

Gudumholm Husflidsskole
Afholder udstilling weekenden den 20. og 
21. marts.
Der vises trædrejning, knipling, vævning, 
patchwork, jagtknive, bogbinding og der 
er kaffestue.
Det hele foregår på Markvej 31, 9280 
Storvorde.

Husk fristerne
Der er indført ansøgningsfrister for nogle 
af NETOPs puljer. For puljen til støtte 
til EDB og undervisningsmateriel samt 
støtte til Udviklingsprojekter er næste 
frist 15. maj 2010. Læs mere om puljerne 
på www.netoplysning.dk (klik på linket 
på forsiden).


